



日前，包括廈門、福州在內的11個城市成為中國人民銀行數字人民幣第三批試點地區，福廈兩地相關商戶及市民開始嘗鮮使用數字人民幣了。

業內人士認為，下一步數字人民幣試點要覆蓋更多的小額高頻消費場景，加快普及速度；除發放一次性數字人民幣紅包模式，還需探索能夠多次循環、有效增加用戶黏性的模式，形成用戶、商戶、平台和數字人民幣共贏。

何謂數字人民幣？如何使用？

數字人民幣，字母縮寫按照國際使用慣例定為「e-CNY」，是由中國人民銀行發行的數字形式的法定貨幣，由指定運營機構參與運營並向公眾兌換，以廣義賬戶體系為基礎，支持銀行賬戶松耦合功能，與紙鈔硬幣等價，具有價值特徵和法償性，支持可控匿名。

使用數字人民幣首先下載數字人民幣APP，註冊並開通數字錢包，通過手機銀行往數字錢包中充值數字人民幣，主要有

數字人民幣來啦！ 你準備好了嗎？

財經
觀察

以下兩種付款方式：用戶掃瞄商戶收款碼消費，點擊個人數字錢包，點擊右上角「掃碼付」，即可掃瞄商戶收款碼付款；商戶掃瞄用戶數字人民幣APP付款碼消費，點擊個人數字錢包，點擊「上滑付款」即可。

這樣的設置也許會讓大家覺得，支付功能跟微信、支付寶這些移動支付工具相類似，但其實還是有差異的。根據央行介紹，與微信、支付寶等第三方支付工具不同，數字人民幣是國家法定貨幣，是安全等級最高的資產，換句話說，它是人民銀行發行的，以國家信用作背書，是數字形式的貨幣；數字人民幣具有價值特徵，並支持離線交易；另外，數字人民幣支持可控匿名，有利於保護個人隱私及用戶信息安全。

應用場景不斷拓展

目前，參與福州、廈門兩地數字人民幣試點的運營機構共8家。當前，各家銀行加速佈局各類應用場景，「數字人民幣+」融合創新在衣、食、住、行、醫、游、樂等便民場景多點開花。

在福州三坊七巷、上下杭、煙台山等景區，以及東百中心、台江萬達、愛琴海等商圈，部分商戶已支持數字人民幣支付。在廈門，近200家見福便利店門店已同步開通了數字人民幣支付渠道，還有不少商家也表示，會與時俱進，及時開通數字人民幣支付渠道，更好地服務消費者。

衆多線上消費場景也已融入數字人民幣「生態」。記者點開「數字人民幣APP」菜單中的「子錢包」後發現，超過50家商戶平台已入駐，涵蓋購物、外賣、出行、娛樂、生活繳費等方方面面。

部分商戶平台還推出了數字人民幣紅

包等消費優惠活動。例如，美團平臺攜手中國銀行、中國建設銀行等在福州、廈門發放40元數字人民幣「開城禮包」。福州、廈門兩地也將以全閩樂購、城市消費節等為載體，發揮數字人民幣促進消費、服務民生市場的作用。

福州計劃把數字人民幣試點應用場景向更多領域拓展，包括交通出行、生活繳費等領域，為民衆提供更加安全、便捷的支付體驗。

數字人民幣前景可期

國家「十四五」規劃綱要提出，穩妥推進數字貨幣研發。近期，更有10餘個省份將數字人民幣試點納入金融「十四五」規劃。央行也強調，數字人民幣研發試點要堅持體現「人民性」，在拓展金融服務覆蓋面、提升普惠金融服務水平、助力地方經濟發展、支持數字政務建設、提升金融服務實體經濟質效、改善營商環境等方面發揮更大作用。

數據顯示，截至2021年底，數字人民幣試點場景已超過808.51萬個，累計開立個人錢包2.61億個，交易金額875.65億元。2022年1月，數字人民幣（試點版）APP正式在各大應用商店上線，美團平臺也全場景開通數字人民幣支付，推動了支付領域互聯互通。業內專家表示，數字人民幣經過前期的試點，已經在批發零售、餐飲文旅、政務繳費等領域形成了一批涵蓋線上線下、可複製可推廣的應用模式，試點地區的用戶、商戶、交易規模穩步增長，可以預見其前景看好。

從生態體系看，央行主導、多方參與的數字人民幣生態正在形成。「數字人民幣採取央行—商業銀行『雙層運營』架構，目前已9家商業銀行作為運營機構

直接從事數字人民幣運營，而科技公司、支付機構、地方政府等產業各方積極參與，有助於完善數字人民幣生態體系。」中國人民大學重陽金融研究院高級研究員董希淼表示，下一步，商業銀行要投入參與基於數字人民幣系統開發、產品設計、場景拓展、市場推廣、運營維護等，做好迎接數字人民幣正式發行的準備工作。

「數字人民幣是人民銀行為國內零售支付市場提供的公共產品，其初心就是推動金融普惠的發展。」央行數字貨幣研究所所長穆長春此前表示，要增強數字人民幣支付服務的可獲得性，數字人民幣的賬戶松耦合設計，可方便偏遠地區民衆在不持有傳統銀行賬戶的情況下開立數字人民幣錢包，有利於提高金融服務的覆蓋率。

「從使用功能看，數字人民幣在手機數字軟錢包之外，還可以有卡片、手錶、手套、手環、徽章等多種硬件載體，『軟硬兼施』以滿足不同人群的需求，有利於進一步提升普惠金融服務。」董希淼認為，從使用功能看，除了直接用於支付之外，還可以通過ATM與人民幣現金進行雙向兌換。數字人民幣主要定位為國內小額零售支付，但在跨境支付方面也可以發揮積極作用。

在廈門大學經濟學院副教授丁長髮看來，使用數字人民幣結算（轉賬）工具，消費者可能在支付結算競爭中獲得一定的紅利，比如說支付的成本下降了。

有金融界人士認為，在建設批發零售、餐飲文旅、交通出行、生活繳費等共性應用場景的同時，數字人民幣試點應結合福州、廈門的經濟社會發展特點，在閩台金融合作、B2B、跨境電商等方面取得突破。

（本報綜合）

福建三部門聯合發文
助力工業企業紓困穩增長

據《福建日報》報道 日前，省工信廳、省財政廳、省金融監管局聯合印發了《關於應對疫情影響促進工業企業紓困恢復加快穩定增長的若干措施》（以下簡稱《若干措施》）。

據省工信廳經濟運行局相關人士介紹，《若干措施》突出政策的連續性、普惠性，如要求各地用好用足前期出台的疫情防控、穩定增長、減稅降費、轉型升級、融資服務、社保減免、穩崗就業、市場開拓、要素保障等方面的惠企政策，簡化政策落實流程，加快政策資金兌現，確保企業應享即享盡享。

《若干措施》突出加大對製造業中小企業的融資支持，提出對受疫情影響嚴重的製造業中小微企業新增流動資金貸款，單行單戶貸款餘額不超過1000萬元的部分予以1個百分點貼息，貼息資金「即貸即享」，降低企業融資成本，專項支持融資貸款總規模為50億元（其中泉州市不少於20億元）。要求金融機構對受疫情影響的工業企業不得盲目抽貸、壓貸、斷貸；鼓勵各級政府性融資擔保（再擔保）機構為受疫情影響較大的小微企業提供融資擔保服務，擔保費率不超過1%，並取消反擔保等。

在促進增產增收、推動轉型發展等方面，《若干政策》突出正向激勵和「真金白銀」的獎勵。如：對4月、5月、6月當月工業用電同比增速前三名的設區市（不含廈門、泉

州）按月分別給予200萬元、120萬元、80萬元正向激勵獎勵；對2022年新投產納統的規上工業企業、規下轉規上工業企業，省級財政給予每家5萬元獎勵，其中對二季度新投產納統的規上企業給予10萬元獎勵；對新認定的工業互聯網示範平台、新一代信息技術與製造業融合發展新模式新業態標桿企業、工業互聯網APP優秀解決方案分別給予最高200萬元、50萬元、15萬元資金獎勵等。

此外，《若干措施》還在加快「電動福建」建設、推動工業節能降碳和資源綜合利用、加大拖欠中小企業賬款清欠力度等方面出台具體舉措。

值得一提的是，《若干措施》著重傾斜支持受疫情影響大的重點地區、重點企業。如安排4000萬元專項資金，支持受疫情影響嚴重的泉州等地，用於獎勵復工復產迅速、用電恢復較快、拉動貢獻較大、促進產業鏈暢通的製造業企業；對泉州市享受省技改項目融資支持專項貼息政策的固定資產貸款，於2022年4月1日至12月31日期間提款的部分，在原省級財政給予年化2%貼息的基礎上，再增加1個百分點貼息；追加安排100萬元專項資金支持泉州市舉辦專場民企招商活動，支持泉州開展促銷活動，每場最高列支100萬元等。

（林侃）

在福州有著「無魚丸不成席」的說法。這個春天，福州名小吃的代表、百年非遗產品——福州魚丸正式亮相肯德基菜單，助力「福」文化推廣。

4月19日，「福」味滿滿，「魚」味無窮，「九」轉世界——福州魚丸推介會暨肯德基福州魚丸新品發佈會在福州舉行。來賓們共同見證福州魚丸這一代表福州文化的傳統地方美食，正式進入國際知名快餐品牌肯德基。

圖為肯德基廚師採用傳統製造工藝，在百勝中國嚴格的標準化製作流程管理下，精工細作魚丸。

（木子文/圖）



當
福
州
魚
丸

遇到洋快餐